



Teologická
fakulta
Faculty
of Theology

Jihočeská univerzita
v Českých Budějovicích
University of South Bohemia
in České Budějovice

Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: Dopady chování jednotlivců závislých na drogách na chod romské komunity

Autor práce: Bc. Kateřina Kvasničková

Obor studia: ESP

Posudek vypracoval: dr. Ján Mišovič, CSc.

Datum: 25. 4. 2019

Autorka si zvolila náročné, ne příliš frekventované téma. Využila interdisciplinární pohled a soustředila se na okolnosti, které ovlivňují vznik drogové závislosti v romské komunitě. Pracovní zkušenosti autorky naznačují, že nejvíce drogově závislých je v řadách sociálně slabých nebo obyvatel vyloučených lokalit. Pozornost soustřeďuje na rodinné prostředí, které představuje první socializační faktor v celoživotní socializaci jednotlivce.

Obsah je rozdělený do pěti kapitol. První kapitola seznamuje se základními informacemi o drogách a zabývá se i důsledky, které přináší užívání návykových látek tohoto typu. Druhá kapitola sleduje proces vzniku a rozvoje drogové závislosti, její vývojová stádia a rovněž dělení uživatelů drog. Samostatná část je věnována negativním dopadům problémového užívání drog. Čtvrtá kapitola charakterizuje kategorii chování z psychologického a sociálně psychologického hlediska. Propojuje jí s normami chování uplatňovanými ve společnosti a s projevy rizikového chování, v kontextu jednání drogově závislých. Pátá kapitola, jedna z nejvýraznějších a klíčových, se orientuje na romské etnikum, na formování romské identity. Podrobně analyzuje vztah romské rodiny a romské komunity a doplňuje problematiku o zvláštnosti romské psychiky a chování Romů. Integrální součástí kapitoly je i charakteristika vztahu Romů k drogám, přiblížení drogové závislosti Romů a dopady drogově závislých jednotlivců na chod romské komunity. Teoretické poznatky jsou obohaceny výpověďmi čtyř bývalých nebo současných drogově závislých Romů, získaných prostřednictvím polostrukturovaných rozhovorů. Přesto, že jde o ilustrativní poznatky, ve výsledku jsou to závažné údaje, týkající se např. počátků drogové závislosti a s tím souvisejících okolností, rizikového užívání drog a rizikového chování. Za pozornost stojí rovněž reakce romské komunity, která nepovažuje drogy za zlo, ale za prostředek, který přispívá k jejich lepšímu fungování.

Cíl práce, analyzovat dopady drogově závislých Romů na chod romské komunity autorka naplnila. Téma, které bylo už v minulosti zpracované, ukázala v novém světle.

Domnívám se, že práce vedle toho, že přináší nové poznatky, splňuje všechny požadavky na závěrečnou práci tohoto typu, proto ji doporučuji k obhajobě.

Ján Mišovič